

浪漫多元夜经济 点燃消费新活力

1

夜经济为旅游注入强劲活力

本报记者 周月光

2

夜游三亚游客满意度高

2023年前9个月

三亚共接待游客2000万人次

实现过夜游总收入达到600亿元

夜间经济发展为三亚旅游注入强劲活力



“围绕多场景业态延伸价值,将睡眠空间变成生活体验场景,三亚的夜更加浪漫丰富多元。”10月11日,在三亚举行的2023中国夜间经济论坛发布“2023中国夜经济新锐十城”,三亚榜上有名,论坛这样评价三亚夜间经济的发展。

“我们计划再升级,准备新增日落酒吧业态。”10月11日21时,三亚鹿回头风景区,“美若初见”饮品店游客爆满,店老板王安亿当起服务员。

2019年,“美若初见”只是一间主营咖啡的饮品店,营业面积50平方米,员工只有6人。去年,鹿回头风景区免费开放,游客激增,特别是夜晚成为游客登山黄金时间。

今年初,利用鹿回头情山的定位,“美若初见”提质升级,增加烛光晚餐、情侣花厨和女性沙龙等新体验新业态,非常受欢迎。目前,营业面积达到300平方米,员工20多位,每晚营业到22时。

王安亿说,站在鹿回头看三亚夜景,半夜依然可见万家灯火,大街小巷车流不息,新时代新消费新机遇,针对年轻游客夜生活需要,他正在筹划为店铺新增酒吧业态。

自去年7月1日鹿回头风景区免费开放以来,游客激增,特别是夜晚成为游客登山黄金时间,每夜游客量达2000至3000人次,鹿回头山顶成为了三亚市民、游客的打卡点。

三亚夜经济不仅点亮主城区,还火到湾区、火到海边。

天域度假酒店是一家拥有800多间客房的亲子主题度假酒店,虽然地处亚龙湾,但每天晚上,酒店沙滩上都荧光闪烁,欢歌笑语。

“我们在海边每天策划荧光派对活动,住店客人带小朋友参加,有些小朋友玩到10点都不想睡觉。”天域度假酒店亲子部负责人奥运说。

以新场景、新体验、新玩法为特色的夜经济拓展了城市休闲消费空间,不断涌现文化新模式、艺术新场景、文旅融合新项目。

2023中国夜间经济论坛发布创新案例,三亚亚特兰蒂斯“粉色之夜”夜场主题活动入选。

“亚特兰蒂斯水世界粉色之夜”活动今年1月推出,为三亚夜色增加不一样的热闹景象。住店宾客每晚18时至21时在水世界各个角落感受“新潮夜游,最粉三亚”,捕捉别出心裁的粉色元素,畅玩全新升级的亚特兰蒂斯水世界。”三亚市旅游发展局有关负责人说,“三亚夜间经济以年轻化、个性化、多样化为核心,用夜间文旅项目和层出不穷的新玩法带来非同一般的体验,吸引更多年轻的消费主力军。”

统计数据显示,今年截至9月份,三亚共接待游客2000万人次,实现过夜游总收入达到600亿元,夜间经济发展为三亚旅游注入强劲活力。

三亚夜经济,游客评价如何?

中国旅游研究院国际研究所副研究员刘祥艳博士跟踪调研三亚夜经济多年,并在2023夜经济论坛上主持发布《三亚夜间经济发展报告》(以下简称《报告》),《报告》指出,游客对三亚夜经济满意度高。

“2019年,我们看到三亚夜间游客接待量已经接近了2300万,人均消费已经超过2200元。今年以来,三亚旅游业迅速恢复,过夜游客人均消费进一步提升,超过3500元。”刘祥艳说,数据显示,三亚无论在全球人眼中还是在国人眼中,都已经成为一个名副其实的旅居城市。

刘祥艳自2019年开始持续对全国45个城市夜间消费热度进行调查排名,发现三亚夜间消费活力有显著提升,2023年相对于2019年,排名提高10多个位次。

“从满意度来看,游客整体对三亚夜间休闲体验有非常高的满意度,满意度最高的是夜宿,对夜间购物、景区消费娱乐也有非常高的满意度。”刘祥艳说,游客滨海休闲与气候康养,相对于东南亚的热带滨海城市而言,三亚在住宿设施、气候资源以及蜜月浪漫氛围等方面,有非常强的优势和特色。作为旅居城市,游客对三亚夜宿满意度最高,夜宿已经成为三亚夜间经济的底色与特色。

三亚夜经济为什么发展快?

“地处热带地区,三亚不管是冬天还是夏天,气候都比较适宜人们夜间的休闲和旅游,冬天晚上不太冷可以外出活动,夏天晚上可以消夏避暑,资源是三亚发展夜经济的最大优势。”中国旅游研究院院长戴斌分析,经过这么多年的建设和发展,三亚积淀了大量的基础,旅游商业环境和公共服务已经起来了,有助于提供高品质的夜间旅游消费产品;此外,作为海南旅游重镇,三亚都得到相应的政策支持。

三亚坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展,聚焦新消费热点、新消费业态、新消费场景,以丰富多彩的旅游产品满足游客需求。随着市场规模不断扩大,吸引越来越多的资本、技术及企业家进入三亚夜间旅游和夜间休闲领域,又进一步促进产品研发、内容创新和业态发育,如三亚丝路欢乐世界与亚特兰蒂斯的发展,以及太古里的落户三亚等。



在三亚·亚特兰蒂斯,游客欢度“亚特兰蒂斯水世界粉色之夜”。



游客在三亚红旗街逛夜市。



游客在三亚海昌梦幻海洋不夜城参与花车巡游。



市民游客在鹿回头山顶游玩,俯瞰城市夜景。

本版图片均由本报记者 王程龙 摄

3

夜经济加快迈向高质量发展

近日,国务院办公厅印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》,要求有序发展夜间经济,并对夜间文化和旅游消费集聚区、配套服务设施、延时等方面提出明确要求,从食品、体育多维度推动夜间消费潜力挖掘和市场拓展。

推动夜经济高质量发展,三亚积极行动。《关于夜间经济高质量发展的三亚倡议》在2023中国夜间经济论坛发布,倡议在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局背景下,不断深化供给侧结构性改革,从城市发展战略出发,确定城市夜间经济发展的定位,通过夜间基础设施更新、夜间业态培育、产品研发和场景营造,推动新发展格局构建。

《三亚夜间经济发展报告》专项定制三亚夜间旅游数据体系,深度解析三亚夜间消费总体规模趋势、需求潜力和结构性特征,剖析市场和产业发展的挑战与政策留白,探索三亚夜间经济国际化发展的新路向、新模式。

论坛上,中国旅游研究院和三亚市旅游局宣布联合成立的“目的地旅游创新发展实验室”,实验室旨在建设目的地旅游的智库平台、孵化基地和展示窗口,为三亚打造国际旅游胜地提供科学决策与智力支持。

2023中国夜间经济论坛上,专家学者、产业大咖纷纷为三亚夜经济高质量发展建言献策。戴斌给出两个建议:一是加快完善交通基础设施,比如三亚新机场建设,不能简单当作飞机起飞降落的场所,而要当作夜经济乃至整个文化旅游发展的空间;二是三亚文化休闲和高品质的娱乐购物需要进一步提升,目前广大游客来三亚,晚上可以去亚特兰蒂斯看秀等,但渗透日常生活的项目和产品还是偏弱,希望三亚着眼于现代游客对美好夜生活的向往,大力发展精品文化休闲的产品和场景。

夜间经济方兴未艾,正在成为城市发展新风口。

三亚市有关负责人表示,将以举办此次论坛为契机,加快夜间经济的谋篇布局,推进夜间产品设计和创新,进一步让城市亮起来,人气聚起来,商业火起来,经济旺起来,为新时代文旅产业高质量发展提质赋能。

(本报三亚10月12日电)

倡导文明新婚俗 三亚举行结婚登记集体颁证活动

本报讯 (记者徐慧玲)近日,在三

亚市鹿回头婚俗改革示范点,一场以

“十全十美 情定鹿山”为主题的结婚登

记集体颁证活动举行。当天,三亚市民

政局为10对新人奉上一场精美的

中式婚礼,此次活动旨在以简朴温馨的

形式,倡导移风易俗、喜事新办。

这场集体婚礼虽然没有热闹的婚

宴,繁琐的流程,但充满了对10对新

人婚姻生活的美好祝愿。“与以往千篇

一律的婚礼相比,这场集体婚礼倡导

节俭,内容丰富、形式新颖,现场仪式

感十足,我们的婚礼也更有纪念意义。”新人王钰博说。

“我们除了在七夕等传统节日开展

颁证活动外,也会在九月九日、十月十

日等特殊日子开展集体颁证活动,进一

步弘扬家庭和睦的优良传统,倡导新人

用文明、简约、时尚的新婚方式,让良好

的家风在每一个家庭薪火相传,做移风

易俗的践行者和推广者。”三亚市民政

局婚姻登记处主任阮江慧说。

据悉,2021年,三亚市民政局以

5A级婚姻登记场所为标准,建设鹿回

头风景区婚姻登记处,提供婚姻家庭

辅导、家庭关系调适、集体婚姻颁证、

简约婚礼场景、婚前医学检查等功

能融合、形式新颖的婚姻登记延伸服

务,营造健康向上、简约内涵的文明新婚

俗氛围,推动婚俗改革落到实处。

三亚民辅警勇救溺水游客获表彰

本报讯 (记者李梦楠 通讯员魏磊 代龙超)10月10日,海南省公安厅对英勇救助溺水游客的三亚市公安局亚龙湾海岸派出所民辅警进行表彰,民警黄立和辅警队长马忠正分别获得个人“三等功”“二星嘉奖”证书奖章。

10月1日清晨6时30分许,亚龙湾海岸派出所接到群众报警称,在亚龙湾距沙滩约100米远处有人在海水里拼命挣扎疑似溺水。黄立接警迅速赶到现场,他来不及脱掉警服,迅速穿上救生衣,拿着救生圈奋不顾身冲向海里,朝着遇险男子奋力游去。艰难靠近男子后,黄立果断将游泳圈从男子头部套了下去。随行的马忠正紧随跑到海里,手里紧拽着游泳圈上的绳索往岸边拉,与黄立一起合力将遇险男子成功救回岸边,并将其护送回酒店。

“两位同志在巡逻执勤期间,面对突发事件,能够快速处置、及时救援,用实际行动诠释了人民公安为人民的初心使命,展现了海南公安队伍良好形象。”当日下午,省公安厅慰问组来到亚龙湾海岸派出所,勉励他们再接再厉、再创佳绩,在维护一方平安工作中做出新的更大的贡献。

“面对这份沉甸甸的荣誉,我们深感使命光荣、责任重大。我们将把这份荣誉化为履尽职责和服务群众的动力。”黄立和马忠正表示,他们将和派出所的其他同事,积极投身到一线警务中,全力做好港船岸线治安管控,办好每个小案,服务好辖区群众和每位游客。

三亚交警启用“在线执法”模式

本报讯 (记者李梦楠)“您好!我是三亚市公安局交通警察支队民警,现在正在全程监督并对执勤现场进行指导,对您进行违法信息采集,请您配合我们的工作。”日前,三亚交警在全省率先启用远程执法系统。通过该系统,后台值班民警可以查看通过路面执勤辅警实时传送的影像画面。

据介绍,为提升交通违法处理工作的信息化、科技化水平,三亚市公安局交通警察支队构建现代警务新模式,打造出了具有三亚特色的远程执法系统,通过前端执勤辅警手机和后台值守民警电脑操控,实现远程执法,建立起远程在线违法处理新模式。

通过在线违法处理系统,后台值班民警可以通过路面执勤辅警实时传送的影像画面,获取真实、充分、完整的交通违法证据,并与交通违法当事人进行沟通,告知其交通违法行为,同时进行在线开展精准宣教工作及依法作出相应处罚决定。

三亚交警有关负责人表示,在线违法处理工作模式的推出,将极大地提高民警处理交通违法案件的工作效率,助推交警队伍执法规范化建设。

三亚学院“新能源与智能汽车海南省工程研究中心”拟获立项

本报讯 (记者徐慧玲)近日,海南省发展和改革委员会公布了2023年省级工程研究中心筹建计划公示名单,由三亚学院新能源与智能网联汽车学院牵头申报的“新能源与智能汽车海南省工程研究中心”经过资料审查、申报答辩、专家评审等环节,拟获批立项建设。据悉,该中心是三亚学院首次获批立项建设的省级工程研究中心,旨在深入实施教融合以及创新发展战略,加快提升服务海南自贸港建设的创新能力。

据悉,“新能源与智能汽车海南省工程研究中心”由新能源与智能网联汽车学院负责组建,以新能源汽车三电实验室、新能源科学与工程实验室、车载芯片实验室、智能网联汽车实验室为依托,通过联合三亚学院和吉利远程新能源商用车集团有限公司,聚焦新能源汽车、甲醇新燃料、智能网联汽车等领域开展技术研发及产业服务,力求成为海南自贸港具有引领作用的新能源汽车创新基地。目前,该中心已完成一期投入2500万元,总建设使用面积6000平方米。

三亚学院有关负责人介绍,此次获批立项建设的新能源与智能汽车海南省工程研究中心,进一步丰富了三亚学院科研平台类型,将为学校“十四五”规划实施及高质量发展提速增效,为海南自贸港新能源汽车领域发展提供有力支撑。

三亚查获891箱违禁塑料制品

本报三亚10月12日电 (记者李梦楠)海南日报记者10月12日从三亚市市场监督管理局获悉,近日该局联合多个部门开展突击行动,查获891箱违禁塑料制品,推进“禁塑”工作走深落实,全面震慑使用不可降解塑料制品行为。

“总共有800多箱,全是一次性不可降解塑料制品。”三亚市市场监督管理局吉阳分局相关负责人介绍,根据投诉举报线索,该局通过连日的摸排、跟踪、蹲守,发现榆亚路成大加油站段一停工地3间活动板房内有大量一次性不可降解塑料制品。该局立即联合三亚市综合行政执法局、市公安局、吉阳区禁塑办、榆亚村委会等部门对该活动板房突击检查。经查,该活动板房内共储存一次性不可降解塑料餐具891箱,市综合行政执法局现场立即查封涉事物品,将依法从严从重处理。

三亚市市场监管局吉阳分局将持续加强“禁塑”监管工作力度,不断健全长效监管机制,紧盯供应源头,规范市场经济主体行为;同时持续加大“禁塑”宣传力度,提高群众“禁塑”意识,压实压实“禁塑”主体责任,不断巩固“禁塑”成果。